

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A vízvezeték vize

Debrecen, október 28.

Évek hosszú küzdelme és rendkívüli anyagi áldozatok árán létesített vízvezetékünk mindjárt a kezdet kezdetén diszkreditálta magát és a lakosság körében megingatta azt a bizalmat, amelyet nagynehezen előlegezett az amugy is kétkedéssel fogadott életképessége iránt. De nem ott történt a baj, ahol félték, hogy t. i. ha majd teljes üzemből lesz a vízvezeték, nem lesz elegendő víz, ez a csalódás nem ért bennünket, csak a lakosság egészségét veszélyeztette holmi paratiphus-bacillusok által.

Nem tudom, mert nem is értek hozzá, hogy mennyiben megbízható a víznek helybeli bakteriológiai vizsgálata, ez állítólag egy igen nehéz, komplikált vizsgálati módszer, amely minden tekintetben kitünően felszerelt laboratóriumot és főképpen igen képzett bakteriológust igényel. Hogy e két követelménynek mennyiben felel meg a helybeli bábaképezdének a felszerelése és berendezése, nem tudom, de nem hiszem, hogy az itt teljesített vizsgálatok föltétlenül pontossága minden vitán felülálló volna és ha csakis a helybeli vizsgálatok voltak a döntők, rendkívüli mulasztás történt már eleinte is, hogy megfelelő, minden kétségen felül álló vizsgálat nélkül engedték közhasználatra a vízvezeték vizét.

Mert nem elég ám a kutak vizének kifogástalansága folytán azt mondani, hogy az egész vízvezeték vize is kifogástalan; a vízvezeteki csövekbe sok olyan, az egész-

séget veszélyeztető anyag juthat, amilyenek a kutak vizében még nincsenek. De különben is látni kellett a csövek lerakását, hogy mi módon, egészen felületlen kitakarítás után illesztették egyiket a másikba, tekintet nélkül arra, hogy mennyi szennyet, esetleg szerves anyagokat tartalmaztak. Igen sok idő és bőséges öblítés szükséges ahhoz, hogy a csövekbe lerakott tisztatlanságot feloldja és kimossa, de amíg ez megtörténik, ki a megmondhatója, hogy milyen vegyi alakulások és milyen baktériumok fejlődhetnek azokban a piszkos csövekben?

Történtek-e erre vonatkozólag vizsgálatok, még pedig megbízható bakteriológiai vizsgálatok, nem tudom, úgy látszik azonban, hogy nem történtek, mert ha csak a helybeli vizsgálat alapján mondták ki a szentenciát, hogy a víz iható, ezt nem tartom elegendőnek és megnyugtatónak, sőt egyenesen könnyelműségnek mondhatom.

A vizet a közhasználatra történt átadása előtt több ízben kellett volna a fővárosi bakteriológiai intézetben megvizsgáltatni, annak eredményét közzétenni, hogy kedvező esetben a lakosság bizalommal viseltessék az amugy is mindenféle izre emlékeztető víz iránt, de ha már üzemből is van a vízvezeték, szükséges azt gyakrabban megvizsgáltatni és annak jószágáról meggyőződni, mert ha ma még kifogástalan is a víz, holnap már valamely véletlen folytán élvezhetetlen, esetleg inficiált is lehet, és azt hiszem, egy százezer lakosú városnak az egészsége ezt a min-

den körülmények között szükséges intézkedést meg is érdemli, de el is várhatja.

De fogadjuk el a helyben történt vizsgálat eredményét, hogy a víz inficiálva van, paratiphus-bacillusokat tartalmaz, — hol késnek az erélyes intézkedések, hogy a veszélyt elhárítsák és a vizet ismét ihatóvá tegyék?

A fővárosi lapok már hetekkel ezelőtt a vízvezeték okolták a nálunk uralkodó tifusz miatt és csak egy hete sütötték ki a mi illetékeseink, hogy tényleg van hiba a vízben. Hát olyan nagy idő kellett ahhoz, hogy a vízvezeték vizének használhatatlanságát megállapítsák? — hiszen ezerszámra betegedhetett volna meg a lakosság ekkora indolencia folytán.

Immár egy hét óta közismert tény és hivatalos uton is megállapítást nyert, hogy a vízvezeteki víz ivásra használhatatlan, hogy veszélyes betegséget okozó baktériumokat tartalmaz: hát miért nem intézkédnek azonnal, miért nem öblítik ki a csöveket, miért nem dezinficiálják rögtön, minden tétovázás nélkül? hiszen ha magukra hagyjuk azokat a baktériumokat, nem hogy eltiúnnának, de sőt ellenkezőleg veszedelmes mértékben elszaporodnak.

Nem elég a polgármesternek hirdetményben közzétett felhívása, hogy a vizet csak felforralva szabad használni. A kolera-baktériumokkal fertőzött folyókat csendőrök őrzik, mégis isznak belőlük. Az emberek gyarlóságának és nemtörődömségének tulajdonítható, hogy ilyen tilalmakat nem vesznek komolyan, mégis csak isszák

LEGUJABB BORSALINO KALAPOK FEKETÉNÉL

Gyógyíthatatlan eset

Irta: Emile Dragon.

Larmeur doktor dolgozószobájában ült, iróasztala előtt. Mint az orvosi egyetem nagyírú tudósát, legutóbb az Akadémia is tagjai közé választotta s most éppen egy pompás márványcsoport, „Az Élet által teremtett Tudomány” szemlélésébe merült, amellyel tanítványai lepték meg kitiüntetése alkalmából.

Az ajtó most halk kopogás után felnyílt és egy kitünően fegyelmezett inas jelent meg a küszöbön:

— Egy ur és egy hölgy kívánnak a tanárral beszélni.

— Megmondta nekik, hogy nem tartok magánrendelést s csak olyan betegeket fogadok, akik egy kartársam kíséretében jönnek?

— Igen... de tovább érősködtek... Azt mondják, egy különös, csodálatos esetről van szó...

— Hm!... Hogy festenek?

— Oh, nagyon furcsán, tanár ur, nagyon furcsán!

— Vezesse be őket!

Az ur és a hölgy beléptek. Középkorú, tisztos polgári pár volt, arcukról leritt a jólét, de mindketten egyenlően kerekre tátott szájjal álltak, mintha örökösen az O betű legbegne ajkukon.

— Üljenek le. Inasom azt mondta, egy egészen különös esetről van szó?

— Igen, tanár ur, — felelte a férfi, pusztán beszéd alatt csukva be olykor a száját.

— Miért nem jöttek hát kezelőorvosuk kíséretében?

— Rise doktor kezel...

— Névről ismerem...

— Nagy számár!

— Bocsánat, — s a tanár felállott — nem tűrhetem, hogy egy kollégámat ilyen jelzőkkel illessék jelenlétemben. Egyébként is, minden percem meg van számlálva...

— Azt mondtam, Rise doktor számár s be is bizonyítom ez állításom igaz voltát, — folytatta rendíthetetlen nyugalommal a tisztos polgár s kedves életépárja is, ezuttal először, közbeszólt:

— Képzelmé, tanár ur, egyszerű náthát kaptunk... agynáthát... Én kaptam először s elég vigyázatlan voltam átruházni a férjemre... — s az asszony elpirult — de hát, tessék tudni, a házassági évfordulónk napja volt s nem állhattam meg, hogy meg ne csókoljam őt...

— S ez egyszerű agynátháért jöttek el hozzám?

— Már nem olyan egyszerű. Mert Rise doktor közbelépésével egy egészen különös, bonyolult esetté vált...

— S ugyan miként? Erre már csakugyan

kíváncsi volnék! — kiáltá a tanár, miközben ezt gondolta:

— Két ostoba bolond! De mi az ördögért tátogatják egyre a szájukat?

— Öszintén szólva — kezdte ismét a férfi — a náthából könnyen kigyógyultunk volna, de amint egyikünk kissé jobban lett, vigyázatlanságával a másikat ismét bajba döntötte.

— Annyira megértő egyetértésben élünk — magyarázta most még jobban elpirulva az asszony.

— Azért aztán elhívtuk Rise doktort, aki valami kenőcsöt adott s azt mondta, kenjük be belül az orrunkat s huszonnégy óra alatt meggyógyulunk — s a férfi haragtól reszkető hangon folytatta: — Nos, tanár ur, megfogadtuk a tanácsot. A kenőcsel alaposan bekenőtük orrlyukunkat...

— És nem gyógyultak meg! — kiáltá türelmetlenül a tanár — de hát mit akarnak tőlem?

— Nem tudom, hogy meggyógyultunk-e, vagy sem... csak azt tudom, hogy mióta ez átkozott kenőcsöt használtuk, orrcimpáink tökéletesen egymásra ragadtak, olyan módon, hogy pillanatig sem tudunk másként lélegzeni, mint szánonk keresztül...

— ... Amelyet folyton nyitva kell tartanunk, ami igen kellemetlen s engem föltöte elcsufít — vágott közbe panaszosan az asszony.

az inficiált vizet s a járvány terjed. Itt tagadhatatlanul mulasztás történt, amikor megfelelő és megbízható előzetes vizsgálatok nélkül engedték a vizet közfogyasztásra és mulasztás történt, hogy közben is több ízben nem tették vizsgálat tárgyává, mert ime a város lakosságának az egészségét tették ki a veszedelemnek. Felelős a polgármester, felelős a városi tanács, felelős a vízművek felügyelője, felelősök a tisztviselők, mindazok, akik a város egészsége fölött örködni, a veszélyeket tőle elhárítani kötelesek. Vizsgálatot kérünk a felelősség megállapítására, mert elvégre egy százezer lakosú város egészségét oly közvetlenül érintő kérdésben elkönyvelni nem szabad. (r.)

A Ház és a delegációk

Az ellenzék összehívó kérése tárgyaltan

Az ellenzék mindenáron azt akarja, hogy az ő kedvéért hívják össze a Házat, de mindig gondoskodik róla, hogy az összehívásra vonatkozó kérése sohase legyen házszabályszerű s az elnökség ne legyen kénytelen a Házat összehívni. Most is úgy tettek: beadták a Ház összehívását kérő beadványukat. De erről ők maguk is tudták, meg is állapították mindjárt hivatalosan a házelnökségnél, hogy az tárgyaltan és nem teljesíthető a 245. § alapján. E szakasz szerint ugyanis, ha megvan állapítva a Ház legközelebbi ülése — jelen esetben pedig két terminus is van: október 30 és november 4. — és ez nem esik az elnapolástól számított tíz napon túl, nem hívathatják össze a házat. Ha pedig megvan állapítva — mint ismételtük most is — csak akkor volna értelme az összehívás kérésének, ha ez az összehívás a tíz napon túl kitűzött határidőnél előbb kívánná az összehívást.

— Mit énekelnek itt? — kiáltotta a tanár, most már élénk érdeklődéssel szemlélve a két O alakban tátongó száját.

— A tiszta igazságot! . . . Ime, itt van a kenőcs vényve!

— Ez igen természetes gyógyszer, magam is csak ezt rendeltem volna . . . Mutasd az orrukát! . . .

Felállt s az ablakhoz vezette őket, ahol a vizsgálat majdnem a meglepetés kiáltását csalta ki ajkáról. Csakugyan, a legkülönösebb, legcsodálatosabb esettel állt szemben, a minő orvosi gyakorlatában még sohasem fordult elő. Mindkettő orrcimpája a szó szoros értelmében oda volt ragadva az orrfalhoz, az orrlyuk tökéletesen elenyészett s mikor egy csipesszel el akarta választani, felordítottak a fájdalomtól.

A tanár tűnődve járt le s fel dolgozószobájában. Első esetben hagyta cserben csatlakoztatatlan diagnosztikáját . . . Bevallja-e veregségét? . . . Nem, inkább felír valami ártatlan szert és időt nyer az eset tanulmányozására.

— Majd felirom a kezelési módját! . . .

— De meggyógyulunk, ugy-e, tanár ur?

— Hm . . . hm . . . remélem . . .

A tanár leült íróasztala elé s miközben azon tűnődött, kicsoda vényvet írjon, „Élet teremtette Tudomány” márványcsoportját, a mely keze útjában volt, szórakozottságában kissé hevesen tovaszítva, ledobta s a szobor hatalmas csörrenéssel öt-hat darabban hullt szerte . . .

— Milyen kár! . . . — kiáltotta bosszusan a tanár — vétek! . . . most kidobhatom!

Am a férj a földön fekvő cserepekhez rohant és figyelmesen vizsgálta őket.

Ezt ők tudták és tudják. De hát szöröközni csak kell valamivel.

Összehívták a delegációkat.

Bécsből jelentik, hogy a delegációk összehívása ügyében már megtörtént a döntés. Mint a *Fremdenblatt* mai száma közli, a delegációt november 18-ra összehívták. A külügyminiszterhez és a két miniszterelnökhöz intézett legfelsőbb királyi kéziratokat a budapesti és a bécsi hivatalos lap holnap, október 29-én fogja közölni.

A delegációk e szerint november 18-án megalakulnak. Régi szokás szerint a delegátusok már másnap, november 19-én a király elé járulnak, aki ez alkalommal trónbeszédet mond.

A külügyi albizottság alkalmasint november 20-án tartja első ülését, amelyen Berchtold gróf fogja előadni a külügyi helyzetre vonatkozó exposéját. Bizonyos, hogy ez alkalommal igen nagy vita lesz az osztrák delegációban, amelynek szláv nemzetiségű tagjai korántsem értenek egyet Berchtold gróf balkáni politikájával. De kétségtelenül nagy vita lesz a magyar delegációban is, ha — ami igen valószínű — az ellenzék is részt vesz a delegációban. Az ellenzék erre nézve még nem hozott ugyan formális határozatot, de csaknem általános az ellenzék körében az a vélemény, hogy a delegációba be kell menni, mert ha ott tárgyalják az ellenzék sérelmeit, ezeket a panaszokat az egész Európa meg fogja hallani.

Az ellenzéken kívül bevonulnak a delegációba a — palotaőrök is. A múlt ősszel a kormány rendőroket vitt fel Bécsbe; az osztrákok azonban rossz néven vették, hogy az ő fővárosukban magyar rendőrség szerepelt. Ha most a rendőrség helyett a katonai szervezeti palotaőrök fog funkcionálni, ez ellen már nem lehet kifogásuk.

A külügyi vita után a hadügyi költségek megvitatása is hosszadalmas lesz úgy a magyar, mint az osztrák delegációban, mert már ez alkalommal napirendre fognak kerülni az újabb reformmal kapcsolatos összes kérdések.

— Vigasztalódiék, tanár ur! . . . A dolgon igen könnyen lehet segíteni . . . a törés meglehetősen egyenes vonalú s kitűnően összeállíthatjuk a szobrot, senki észre nem veszi, hogy valaha eltört . . . Éppen a zsebemben van a legjobb márványragasztó . . . secotin . . . mindjárt segítünk a dolgon.

— Kisérelje meg hát! — felelte a tanár mélabusan, lemondó kézzel.

A férj kihuzott zsebéből egy kis fehér bádognubust és valami kenőcsöt préselve ki belőle, hozzákezdett a cserepek összeállításához.

— Különös, — mormogá — csuszik, de nem akar ragadni . . .

S egyidejűleg valami furcsa, erős mentaszag terjedt szét a levegőben. A tanár hirtelen a homlokára csapott. Meg van oldva a rejtély. S izgatottságában tökéletesen elfeledte törött márványcsoportját.

— Tudják, mi a baja a maguk orrukának? Egyszerűen beragadtak . . . A felirt menta-kenőcs helyett secotint használtak . . . Most pedig a menta-kenőccsel akarja a szobromat összeragasztani . . . érzem a szagát . . . Azt csak érezhették, hogy a kenőcsnek, amit használtak, semmi szaga sem volt . . .

— Azzal a rettenetes náthával semminő szagot sem éreztünk, tanár ur!

— Igaz . . . Ugy látszik, majdnem én váltam számárrá! Tiszta, meleg víz s egy kis langyos olaj, ez az egész orvosság!

— S a tiszteletdíj?

— Takarodjanak a pokolba! Amugy is eléggé neveltségessé váltam e buta, különös esettel!

Miniszterek a királynál.

Félhivatalosan jelentik: Teleszky János dr. pénzügyminiszter ma délután két órakor Bécsbe utazott és holnap délelőtt kihallgatáson jelenik meg öfelsége előtt. Teleszky még holnap visszatér Budapestre. A képviselőház csütörtöki ülésén a pénzügyminiszter betervezi az 1914. január 1-től július 30-áig terjedő költségvetési előirányzatot.

Bécs, október 28. Hazai Samu báró honvédelmi miniszter ma délben kihallgatáson volt a királynál. Az audiencia a 18-án összehívó delegációk ügyével áll összefüggésben.

A Szentanna-utca árkádjai

Városfejlesztési tervek a városi közgyűlésen

A városi párt ma tartotta meg értekezletét, amelyen letárgyalta a közgyűlési tárgyszorozatot minden pontját. Az értekezleten a tagok igen szép számban jelentek meg és nagy érdeklődéssel foglalkoztak az egyes ügyekkel. Különösen hosszú vitára adott alkalmat a Szent Anna-utca megnyitásának és a vállalati ház létesítésének kérdése. Az értekezlet egyhanguan állapodott meg abban, hogy a Szent Anna-utca szélesítésére és a vállalati ház létesítésére, egyben pedig ezzel kapcsolatban a Sámy-féle telek megszerzésére szükség van.

Ez ügyeket Vass Károly dr. mint előadó referálta, illetve ismertette az értekezlet előtt. Elsősorban Debreczeni Jenő világitási vállalati igazgató szólalt föl, aki a vállalati ház kibővítésének szükségességét fejtegette, számadatokkal okolva meg állításait. A közönség jó kiszolgálása és az üzemek üzleti érdekei követelik a vállalati ház létesítését, amelyet a mai városi telken végrehajtani nem lehet annak kis területe miatt. Az összes fórumok elismerték már, hogy arra szükség is van, mert ott a nyomda, a világitási vállalat óriási munkatermeket, munkahelyiségeket, üzleteket kell, hogy létesítsen és a többi üzleti vállalatoknak is irodákra és helyiségekre van szüksége. A Sámy-féle telekre szükség van s azt most igen olcsón kínálják igen jó föltételek mellett.

Borsos József h. főmérnök igazolja, hogy a Sámy-féle telekre szüksége van a városnak, mert a büntügyi osztály telke nem megfelelő annyiféle és oly nagyméretű berendezkedések, műhelyek s helyiségek elhelyezésére, mint amilyenekre szükség van. Kéri azonban, hogy ne árkádosan építsék a Szent Anna-utcat s ne 18 méter szélességre, hanem 20 méteresre. A levegő és a világosság, valamint a város szépészeti szempontjából is kéri ezt.

Pavlovits Károly műépítész kifejti, hogy az árkádos építkezéseknél nemcsak architektikus, hanem pénzügyi szempontokat is figyelembe vett. Ha ugyanis a 18 méterre szélesített utcában árkádos építkezés lesz, akkor a városnak nem kell megvennie nagy áron a telkeket, mert azokon építeni lehet, míg 20 méteres szélesség mellett ott elértéktelenedő apró telekrészek maradnak, amelyeket a város milliók kiadás mellett sem tudna értékesíteni. A föntartás is igen magas összegű lesz. Különben az árkádos építkezés artisztikus képet fog teremteni. Külföldi példákra hivatkozik, hogy a tervezett utcaszélesség még villamos közlekedés esetén is elegendő a forgalom lebonyolítására.

Be is mutatta a tervét az árkádos építkezésnek oldalnézetből, amely fölött azután hosszú vita indult meg.

Jászi Viktor dr. pénzügyi szempontból helyesli az árkádos építkezést, amely olcsón és gyorsan lehetővé teszi a Szent Anna-utca

PIACZ-UTCZA 65.

DEBRECZENI VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

MIKLÓS-U. SARKÁN

városi lerakatában állandó butorkiállítás: vas- és rézbutorban a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Érdeklődésben, gyári árakban.

föltétlenül szükséges szélesítését. Esztétikailag is megfelelő lesz ez és pénzügyi szempontból azt is helyesnek tartja, hogy 18 méter széles legyen az utca.

Kardos László fölszólalása után Balkányi Miklós dr. is amellett érvelt, hogy a legolcsóbb módot válassza a közgyűlés: a 18 méter szélességet és az árkádos építkezést.

Tóth István azt a kérdést veti föl, lehet-e árkádos építkezésre kényszeríteni a telektulajdonosokat.

Jászi Viktor kijelenti: lehet. Amikor új házat építenek, várospolitikai szempontokból kikötheti a város, hogy csak árkádos építkezésre ad engedélyt.

Még több fölszólalás után az értekezlet abban állapodott meg, hogy a Szent Anna-utca megnyitását kívánja és pedig a leggyorsabb és legolcsóbb módokat mellett, kívánja az árkádos építkezést, a vállalati ház létesítését és a Sámly-féle telek megszerzését.

Egy biztosító társaság ujévi ajándékai

Súlyos vádak a városi főszámvevők ellen

A szerdai közgyűlés előtt szenzációsan érdekes interpelláció fog elhangzani. Az interpelláció szerint nem kisebb dologról van szó, mint arról, hogy az *Első Magyar Általános Biztosító Társaság* meg akarta vesztegetni Debrecen város egyik főtitkárját és hogy jutalmazás címén megvesztegette már az eddigi főtitkárokat, az eddigi főszámvevőket. A megvesztegetés fogalma az interpelláció szövegében nem expressis verbis van benn, de az interpellációnak szövege, összeegyeztetve azt egy korábban beadott interpelláció szövegével, nem enged mást következtetni, hogy erről van szó s az interpelláló ezt akarja leleplezni.

Az interpelláló Révi Nándor dr. bizottsági tag és nem kevesebbet kérdez, hogy igaz-e, hogy a volt főszámvevőt 15 % jutalékkal kínálta meg az *Első Magyar a megköltendő biztosítás alkalmából, igaz-e, hogy már az előző főszámvevőknél ez szokás volt s igaz-e, hogy a város szokatlanul hosszú időre kötötte meg a biztosítást.*

Megvalljuk, a sorok között egyebet is olvasunk ki, mint csak a főszámvevői állást érintő kérdéseket s az a kérdés, hogy ki fogja ezután a jutalékokat kapni, egyenesen szatirikus ízzel bír. A föltett kérdések igen erősek és annyira megvilágítandók, hogy természetesen egészen az a várakozás, amellyel a város közönsége a polgár mester válasza elé néz. A városi adminisztráció érdekében s a város érdekében, amelyet annyiszor meghurcoltak már lapokban és beszédekben, az volna a legfőbb érdek, ha mindezeket a kérdéseket nemcsak azzal a válasszal lehetne ellátni, amelyet a városi tanács ülésén a polgármester kontemplált, hogy nem tud róla semmit, hogy csak pletykázkodást hallott ilyen dolgokról, hanem azzal a határozott válasszal, hogy ezek a dolgok nem igazak. Ugy érezzük, hogy amikor egy főtitkár, a főszámvevői állás tisztességéről van szó, egy ilyen „nem tudom” feletet adni ilyen súlyos kérdésekre nem is lehet és nem is szabad.

A polgármester a legfőbb ellenőrző ható-

sága a város adminisztrációjának, már három, vagy négy napja tud a dologról, sőt „pletykák” után régebben is. Utánna járt-e a valóságnak — mert ezt kellett volna tennie. És ha igen, a közgyűlés előtt teljes leplezetlenségében meg kell mondania a valót. Ha nem járt utánna, az szomorú dolog.

Az erős kérdéseket fölvető interpelláció szövegében a következő:

Nagyságos Polgármester Ur!

A holnapi városi közgyűlésre bejelentett interpellációm közül azt, amely a Hortobágyon épített csikóistállóra vonatkozik, miután a kérdés a közgyűlés tárgyakép szerepel, visszavonom.

Ellenben tárgyalatni kívánom másik, a tüzbiztosításra vonatkozó interpellációm. Ebben azonban mellőzni akarom annak a kérdésnek feltételét, hogy Nagy József főszámvevő ural megköltötte az, hogy 5000 korona ujévi jutalmat kínáltak neki, még pedig azzal az indoklással, hogy ezt a többi főszámvevő is kapta; feltenni kívánom mindamellett a következő kérdéseket:

1. Kínáltak-e nevezett volt főszámvevő urnak a folyó évben megköltendő biztosítás alkalmából 15 % jutalékokat?

2. Igaz-e, hogy ezt Nagy József volt főszámvevő visszautasította?

3. Igaz-e, hogy azzal az indoklással kínálták a szóban forgó jutalékokat, hogy azt a többi főszámvevő is mind megkapta?

4. Igaz-e, hogy a folyó évben 12 évre kötöttek tüzbiztosításokat? Felvilágosítást kérek, mennyi az évi díj?

5. Hogyan merészkedtek hosszabb időre megkötni a szerződéseket, amikor a közgyűlés az önbiztosítást már elhatározta?

6. Ki fogja ezután kapni a jutalékokat?

Mély tisztelettel

Dr. Révi Nándor.

A kérdés fölvetése csak újabb botrányt hozhat Debrecen megtépzott hírnevére. Kétségtelen, hogy az interpelláló, ha már megszerezte azt a hírt, hogy ilyen esetek történhetnek és történtek, megszerezhetné volna a bizonyosságot is, hogy megtörténtek-e. Mert viszont szenzációt keresni csak e szegény város bőrén nem szabad.



Az Odol, mint ismeretes, azon szájviz, mely a fogromlás okai ellen biztosan küzd. Aki az Odolt következetesen alkalmazza, az a mai ismeretek szerint a legjobb fog- és szájápolást végzi.

A debreceni ügyvédek és az esküdtszéki reform

Rendkívüli közgyűlés az ügyvédi kamaránál

A debreceni ügyvédek egy csoportja, Gábor Jenő dr. és társai, az alább közzétett beadványban arra kérték Márk Endre udvari tanácsost, a debreceni ügyvédi kamara elnökét, hogy az esküdtszéki reformjáról szóló törvényjavaslat megvitása végett rendkívüli közgyűlésre hívja össze a kamarát.

A beadványt itt közöljük:

Méltóságos elnök ur!

Közismert tény, hogy a m. kir. Igazságügyminiszter a képviselő-házhoz törvényjavaslatot nyújtott be, mely törvényjavaslat az esküdtszéki eljárás reformálását célozza. Mindenki által tudott tény az is, hogy a benyújtott törvényjavaslat az igazságügyi bizottságban már le is tárgyalatott és így nem sokára a Ház plénuma elé kerül.

A benyújtott törvényjavaslat a közvéleményben, de különösen jogász körökben élénk ellenzést váltott ki. Intézkedéseit az esküdtszéki intézménnyel ellentétesnek, azt lényegéből kifogatóknak tekintik. Az olyan sokszor megtámadott közszabadságok és polgári jogok egyik kipróbált védőbástyájának megsemmisítésétől tartanak. Ugy gondolkoznak, hogy a benyújtott törvényjavaslat a politikának az igazságszolgáltatásba való becsapódását jelenti. Magának a törvényjavaslatnak intézkedéseit tisztán jogi szempontból nézve helytelennek, abszurdumnak tartják.

Kétségtelen, hogy a felvetett reform kifejezetten az igazságszolgáltatás kérdései közé tartozik. Nem lehet vitás a reform óriási jelentősége. Nem lehet kétséges, hogy a reform szorosan össze függ a közszabadság, a polgári jogok teljességének kérdésével. Mindnyájunk által bizvást honorálható tény, hogy a tervezett törvényjavaslat beható megvizsgálása, minden szempontból való megvitatása országos érdek.

Igazán csodálatos és igazán sajnálatos, hogy ilyen óriási fontosságú kérdés törvényhozási szabályozása előtt az arra illetékes szakkörök és szakemberek meg nem hallgatattak, véleményük ki nem kéretett, holott ez sokkal kisebb jelentőségű kérdéseknél is megszokott történni. Sajnálatos ezen tény annyival is inkább, mert az országgyűlési ellenzék itt vitatni nem akart okokból a Ház tanácskozásaiban részt nem vesz és így a törvényjavaslatnak a különféle szempontokból való megvizsgálása magában a képviselőházban meg nem történhetik.

Ilyen körülmények között fokozottan szükségesnek tartjuk, hogy a kamarában tömörült ügyvédség a reform kérdésében állást foglaljon és a maga súlyos szavát hallassa.

Mikor ezt az ügyvédi kamara teszi, szorosan megmarad abban a működési körben, melyet az 1874-ik évi 34. t.-c. 19. § reá ró, midőn az igazságügyi „reformok életbeléptetése iránti véleményadást” egyenesen az ügyvédi kamarák hatáskörébe utalja.

Mint hogy pedig a törvényjavaslat közvetlenül a tárgyalás előtt áll, minthogy tehát az állásfoglalás és véleménynyilvánítás sürgős és épen ezen sürgősség folytán a rendes évi kamarai közgyűlésen nem eszközölhető, mély tisztelettel az iránt esedeziünk:

méltóztassék a kamarai ügyviteli-szabály 12. §-ának b) pontja alapján a debreceni ügyvédi kamarát rendkívüli közgyűlésre összehívni és az összehívást megfelelő módon közzétenni.

A rendkívüli közgyűlés tárgya: Az es-

harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsón LANTOS
Iskolakötények, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. Telefon 12-50

kiútszéki reform kérdésében való álláspont foglalás.

Debrecen, 1913. évi október 28-án.

Mély tisztelettel
Dr. Gábor Jenő és társai.

Mint értesülünk, a beadvány aláírói a sajtóreformról szóló törvényjavaslattal szemben való állásfoglalást is kitűzetik a rendkívüli közgyűlés napirendjére.

CURLY WILLI

*

A kávéházban minden ismerőse tudja, a bohémasztal minden tagja tudja már, hogy ő megkezdte a tanfolyamát. Valami kedves naivitással beszél az ő nagy művészetéről, hogy miként teszi az ő tudománya a gyöngét erőssé és büszke arra, hogy férfiereje fölé emeli őt a mai degenerált nemzetségnek. Büszke arra, hogy a férfitest szépségének versenyében első díjat nyert.

Bájos közvetlenséggel meséli el diadalait, győzelmeit, világrészeket át tett utjait Curly Willi. Szinte tudományos készséggel magyarázza el a kitűnő dsiu-dsicu mester, hogy 176 fogás tehető az emberi testen.

— Mister! Tudod maga azt, hogy ez melyik nervus...

És ezzel pontos latinsággal sorolja föl az egyes idegeket, amelyeket meg is érint gyöngéden, de mi ijedten kapjuk el a karunkat.

— Mister — mondja büszkeséggel — hónapokig tanultam ezt Japánban. Ott lehet igazán megtanulni.

Tegnap már tanítványaival dolgozott. Kedvessége, gyönyörű ereje megfogják az embert és csodálkozást keltenek.

Élő reklámja ő maga magának, erejével s tört magyarságával tartott előadásával, amelyet folyton kever angol, német, latin szavakkal. De olaszul is tud, mert születésére mexikói olasz. Érdemes tanfolyamát látogatni, tanítása finom, valóságos szalon mutatvány amiket végez s kétségtelen, hogy az önvédelemnek és a testedzésnek kitűnő eszköze. Tanfolyamát, amely igen olcsó, a Péterfia-utca 76. szám alatt lévő tornateremben tegnap kezdte meg. Beiratkozásokat ott is este 6-tól, nappal pedig minden órában a „Pannónia”-beli szállásán fogad el.

Irodalom

(-) A „Revue Franco — Hongroise”, félhaviaként megjelenő francia folyóirat 3-ik száma is rendkívül gazdag és változatos tartalommal jelent meg: Le diplomate. Scribe híres életvonásának a közlését kezdte meg, Porosz házasságok. Egy királyfi nevelése, Cerbère katasztrófája, stb. cikkek sorozata, a legkülönbözőbb hírek, aktualis rovatok, elmés apróságok és a legkiválóbb irodalmi termékek gazdagítják e füzetet. Rendkívüli fontossága ezen folyóiratnak abban áll, hogy az összes közleményeket pontos, kitűnő magyar jegyzetek kísérik és így a szótár használata nélkül azok számára is hozzáférhetővé válik, akik még nem bírák tökéletesen a francia nyelvet. Szerkesztők: Schöntag A. és Jakab D. Megrendelhető, Budapest VI. Liszt Ferenc-tér 9. sz. Előfizetési ára egy évre 14 K.

A kormány diadala Marostordában

Megbukott az ellenzék Marostordán

Emlékeztet az a csufos kudarc, amelyet az ellenzék Hajdúvármegyében szenvedett s amelyet maga okozott és idézett elő. Itt is azt a javaslatot terjesztette az előadó az állandó választmány elé, hogy a miniszterelnöknek a kormány kinevezéséről szóló leiratát vegyék tudomásul. A hajdúmegyei ellenzék egyes tagjai azonban fölborították ezt a tervet és felszították, hogy bizalmatlansági indítványt terjesszenek a közgyűlés elé. Az állandó választmányon ezt két szavazattöbbséggel keresztül is erőszakolták, de a közgyűlés nagy többséggel leszavazta a bizalmatlanság indítványát és a leiratot tudomásul vette.

Pont ez történt most Marostorda vármegyében. Dé s y Zoltán erőszakolta a tudomásul vételt proponáló javaslat ellenében a bizalmatlansági indítványt, ki is vivott annak az állandó választmány ülésén 3 szavazattöbbséget és ma a híres ellenzéki vármegyei közgyűlésén csufosan megbukott, a közgyűlés nagy többséggel leszavazta őt, az ellenzék s az indítványt.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága után ma Marostorda vármegyéé figyelemzeti az ellenzék, hogy a nagyhangu, léha semmittevést nem tartja már az ország hazafiságnak, hogy az elkoptatott frázisokban megismeri már a hazugságokat.

Marostorda vármegye mai határozatát hosszú vita előzte meg. A közgyűlés iránt egyébként igen nagy érdeklődés nyilatkozott meg, 280 bizottsági tag jelent meg a közgyűlésen, ami igen érthető, mert Dé s y Zoltán, akinek hazája Marostorda, mindent elkövetett, hogy az ellenzékiet becsodítse a közgyűlésre. A közgyűlésen Sz á s z József elnökölt.

Már az elnöki jelentésnél megkezdődött az ellenzék harca. Bethlen István gróf azzal a váddal állt elő, hogy vármegyei tisztviselők jártak a megyében kapacitálni az embereket az ellenzék ellen.

Kölliő Ignác alispán kijelentette, hogy vizsgálatot indít ez ügyben, bár nem hiszi, hogy a vád igaz lenne.

Az alispáni jelentés és néhány kisebb tárgy elintézése után terjesztették elő a miniszterelnök bemutatkozó leiratát és az állandó választmány bizalmatlansági javaslatát. Ezzel szemben J e n e y László a marostordai nemzeti munkapárt alelnöke indítványt terjesztett elő, hogy a kormány kinevezését vegyék tudomásul és szavazzanak bizalmat.

D é s y Zoltán egy óras beszédben szónokolt a bizalmi indítvány ellen s elmondva mindazokat, amelyeket népgyűléseken és sajtóban már elmondotta, javasolta, hogy szavazzon a közgyűlés bizalmatlanságot.

A nagy ellentmondásokkal megszakított és fogadott beszéd után Fr á t e r Béla dr. ügyvéd mondott beszédet az ellenzék és taktikája ellen. Az ellenzékiek többször megakarták akasztani a szót s botrányos jeleneteket akartak rendezni, de minden lármá-

dacára is taps és éljenzés között fejezte be beszédét.

Beszélt még G á l Sándor, Nagy József, J e n e y László. Délután két órakor tette föl a kérdést szavazásra a főispán. A szavazás eredménye a következő lett: az ellenzék bizalmatlansági indítványa mellett 123, az ellen és amellet, hogy a leiratot vegyék tudomásul 157 tag szavazott s így Dé s y Zoltán bizalmatlansági indítványát 44 szavazattöbbséggel a közgyűlés elvetette.

Bizalom a kormánynak.

Dé v á r ó l táviratozzák: Hunyad vármegye közgyűlése ma 137 szavazattal 44 ellenében a kormánynak bizalmat szavazott.

Z ó l y o m, október 28. A vármegye törvényhatósági bizottsága ma óriási többséggel bizalmat szavazott a kormánynak.

Ipari szaktanfolyamok a debreceni fémipariskolában

Az iparosok kiképzése érdekében

A debreceni m. kir. állami fémipari szakiskola november elején néhány új tanfolyamot indít meg, melyek közül az alábbiak különösen méltán megérdemlik az érdeklődők figyelmét.

1. November 6-án kezdődik az explóziós motorkezelői tanfolyam, amelyre felvehető fémiparban dolgozó munkások, gazdák, motortulajdonosok, hivatalnokok, motorcséplőgép-tulajdonosok, gyárosok vagy gépjárművezetők, kik az explóziós motorok behatódó ismeretére törekednek. A tanfolyam befejeztével a hallgatók vizsgát tesznek, mely a világitó és generátorgáz, benzín, kőolaj és szesz motorok kezelésére nyújt képzést. Az elméleti órák hetenként kétszer, este 7 órától, a gyakorlatok vasárnap d. e. tartatnak. A tanfolyam időtartama 8 hét.

2. November 10-én veszi kezdetét a vasesztergályosok, szerszámkészítők, lakatos és műlakatosok műhelyi tanfolyama. E tanfolyamokon a résztvevők megtanulhatják az egyes műveleteket, az esztergán egyengetést, idom- vagy síkesztergályozást, csavarmentvágást stb., egyetemes esztergán a marók készítését, menetvágást hüvelyk, modul és méterrendszer szerint. Maró és csiszoló gépeken, gyalu és furógépeken a különféle műveleteket. Kézi szerszámok készítését és edzését. A lakatos és műlakatos hallgatók egyengetési, előrajzolósi, kivágási munkálatokkal, lemezen való hidegen való domborításával, szinezéssel és festéssel foglalkoznak. A lakatos munkák közül még a zárok, rácsok, takaréktűzhelyek stb. készítését gyakorolhatják. A résztvevők az elhasznált anyag értéke lefizetése ellenében a készített tárgyakat megtarthatják. A tanfolyam ideje este 7 óra, időtartama 7 hét.

3. November 15-én nyílik meg a fémipari technológiai és ipari rajztanfolyam. E tanfolyamon részt vehet bárki. A tanfolyam foglalkozik a fémiparban használatos nyersanyagok gyártási módjaival és jellemző fizikai és technikai tulajdonságaik ismertetésével. Szerszámkészítés kapcsolatban a szerszámkészítők műhelyi tanfolyamával. Beszerzési források, árszámítások, költségvetések. A szakrajzolás kész minták után felvétel alapján történik. Haladókkal a mechanika alapelvei, a súly, tárgy, munkabér és önköltségi árának számításai is gyakoroltatnak. A tanfolyam órai hetenként kétszer, este 7 óra után tartatnak.

Az összes felsorolt tanfolyamokra november 4-5. és 6-án lehet jelentkezni a fémipari szakiskola műhelyfőnökénél, ki készséggel szolgál felvilágosítással.

Hideg van! Gyermekkabátok 5 koronától, Reichmannál, Piac-u. 85. Gyermekruhák . 2 koronától, Royallal szemben. Bluzok, pongyolák minden árban Szőrmegarnitúrák partieban. ::

Színház

HETI MŰSOR:

SZERDA: *Mumus*, vigjáték. — Ujdonság. — (A bérlet.)

Zilahyék Debrecenben

Nagy és kedves művészi eseménye lesz november első napjainak Debrecennek. Néhány napra idejön Zsüll, a művész, most már nem direktor, csak művész Zsüll és a felesége Singhoffer Vilma, hogy néhány művészi estét rendezzenek az „Apolló”-ban.

Lehet-e, kell-e mondani azt e nagy eseménynél, hogy milyen művészetet látunk és hallunk megint. Az az öröm, amit e hírfakaszt bizonyára mindenkiben, aki a művészetet szereti, igazolja azt, hogy a Zilahypár művészetét, nagyságát nem felelte el még senki. Csak van valami furcsa érzés, hogy Zilahyéknek kell visszajönni Debrecenbe s moziban föllépniök, hogy Debrecen ismét egy kis színművészetet, művészi játékot, művészi éneket élvezzen.

November első napjaiban öt estén át lépnek föl az „Apollóba”, amelynek nézőtere és színpadja erre az öt estére helyettesíteni fogja a színházat.

Zsüllről közöltük már azokat a kritikákat, amelyekkel a fővárosi sajtó fogadta budapesti szereplését. Zilahy Gyuláné Singhoffer Vilma hasonló elismerésben részesül most.

E héten ugyanis öt estén át lépett föl a Népoperában és énekelte Sarlott énekpártiját. A fővárosi lapok a legnagyobb elragadtatással írják csodaszép hangjáról, színpadi elegáns megjelenéséről és örömmel üdvözlölköznek a fővárosi színpadon. A nagy sikert aratott „Katonadolog” című operettben Szoyer Ilonkával föltávtva fogják énekelni „Na-Kina” tüneményes szerepét. Hír szerint Zilahyné ma kezdte meg a zenekari próbáit.

* **A „Mumus” bemutatója.** (A színházi iroda jelentése.) Ma, szerdán mutatja be a színtársulat vigjátéki személyzete Paul Gavault kitünő francia vigjátékíró legújabb, pompás művét a „Mumus”-t. A kitünő vigjáték, mely méltán nevezhető „főhé-est”-nek, egy bájos leány és testvére kedves szerelmi történetét mondja el egy mindenképp mulatságos keretben. A vigjáték főszerepeit Halassi Mariska, Bányai Irén, Uti, Payer, Szentiványi, Fehér Gyula, Madas, Kassay, Lajtai, Rónai, Kormos játsszák. Különös érdekességet kölcsönöz az estének, hogy az egyik főszerepben ma lép fel először a színház újonnan szerződött tagja, Bérczi Ernő, akit a debreceni közönség már a multból előnyösen ismer. Az előadás A) bérletes.

* **Szombaton délután „A molnár és gyermeke”.** (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután mérsékelt helyáru előadás lesz. Színrekerül „A molnár és gyermeke”, Rauppach népdramája, mely november elsejétől obligát műsor-darabja. A közönség érdeklődésére való tekintettel, a jegyeket e mérsékelt helyáru előadásra már szerdától kezdve árusítja a színházi pénztár.

* **Változatlan sikerrel** mutatja be az „In hoc signo vinces” (E jelben győzni fogsz) 5 felvonásos classicus flimtragédiát az Apolló színház. Az összes helybeli középiskolák költöttek le egy-egy délutáni külön előadást, hogy a növendékekkel képben is megismer-

tessék a világtörténelem ezen kimagasló részét. Tegnap délután a Svetics-intézet 760 növendékkel nézte végig az előadásokat. Osztatlan elismeréssel adózik minden szemlélő a látottak nagyszerűsége felett. Egész héten látható. Telefon 7-62. Rendes helyárak. Trafik- és kedvezményes-jegyek érvényesek. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Nappali előjegyzés.

A Dunába ugrott egy urileány

Öngyilkos kísérlet a szerelem miatt

Feltűnést keltő öngyilkossági eset történt az éjszaka a fővárosban. Egy viruló szépségű fiatal urileány akarta eldobni magát az életet. Az Erzsébet-hidról a *Duna hullámai közé vetette magát*, de szerencsére észrevették szándékát és kimentették a hullámsírból, mielőtt a habok elragadták volna.

Jankovich Margitnak hívják az életunt fiatal leányt. Mindössze tizenhét éves és leánya Jankovich miniszteri tanácsosnak, akinek a Szabó József-utca 14. szám alatt lévő lakásán lakott. Jankovich Margit vidám, jókedvű fiatal leány, de pár nap óta szinte egészen megváltozott: a szavát is alig lehetett hallani.

Jankovichék a nyáron Cigaléban nyaraltak, ahol Kazy államtitkárek töltötték a nyarat. Ott volt a fiatal Kazy báró is, akinek megtetszett a fiatal, szép Jankovich Margit és udvarolni kezdett neki. Mikor hazajöttek, is eljárógatott hozzájuk és a Jankovich-család már azt hitte, hogy a fiatal Kazy-báró feleségül fogja venni leányukat.

Egyszerre azután nem mutatkozott Kazy báró, elmaradt, majd újra járnai kezdett a házhoz, mintha semmi sem történt volna. — Jankovichné erre megkérdezte tőle, hogy mi a szándéka a leányával.

— *Semmi komoly szándékom nincs*, — felelte a fiatal báró. — Csak olyan kedves időtöltés az egész.

Amikor ezt Jankovich Margit meghallotta, elsápadt. Hiszen neki azt ígérte a fiatal báró, hogy feleségül veszi és égre-földre esküdzött előtte, hogy boldoggá fogja tenni.

Egész nap szavát sem lehetett hallani Jankovich Margitnak. Buskomoran járt-kelt a lakásban. Vacsora után, este tíz órakor észrevétlenül eltűnt a lakásból. Szülei csak később vették észre eltűnését s kocsiba ültek keresésére.

Jankovich Margit pedig egyenesen a Dunának tartott s az Erzsébet-hidnál *beleugrott a hullámokba*. Szerencsére kifogták és a IV. kerületi kapitányságra vitték. — A mentőket hívták hozzá, akik azután — mivel állapota nem volt veszedelmes — hazavitték szüleinek a lakására, ahol most féltő szeretettel ápolják.

EGYESÜLET.

— **Vendéglősök, kávéosok gyűlése.** A debreceni vendéglős, kávéos ipartársulat ma, október 29-én, csütörtökön délután 4 órakor a Dreher-söröcsarnok virágtermében gyűlést tart, melynek a vendéglősök, kávéosok, szállodásokat közlő érdeklő tárgysorozata lesz. Kérjük a pontos megjelenést. Az elnökség nevében Márkus Jenő, elnök.

HIREK

— **A bolgár király Kassán.** Kassáról táviratozzák: Fredinánd bolgár király ma Fischer-Colbrie Ágost püspök látogatására odaérkezett. Holnap a bolgár király Szabolcsba utazik.

— **A patriárka utolsó levele.** — Bécsből táviratozzák: Most jutott nyilvánosságra Bogdanovics patriárka több levele, amelyeket Misics dr.-hoz, a bécsi szerb egyház érsekéhez írt, aki neki jó barátja volt. A két egyházfő egész a legutóbbi időkig levelezett egymással és a patriárka utolsó levelében azt írja, hogy *a gasteini kura nagyon jól tesz neki* és értesíti Misics drt, hogy Gasteinból való visszatértében Bécsben is fog tartózkodni. Kéri Misics drt, hogy *várja a bécsi pályaudvaron*. Az érsek várta is a patriárkát, aki azonban nem jött, Bogdanovics nem érkezett meg másnap sem. Ekkor Misics nyugtalankodni kezdett és kérdezősködött Gasteinban. Ekkor tudta meg csak, hogy a patriárka két nappal előbb eltűnt, de eltűnését titokban tartották. Ugy látszik, hogy a patriárka ezt az utolsó levelet *közvetlenül halála előtt írta*. A levelek egyike sem mutat arra, hogy a patriárka buskomor lett volna, vagy elméje elborult, vagy hogy öngyilkosságra gondolt.

Dorfgastein, október 28. Ma megérkezett Dorfgasteinba Cirovic kerületi főbiztos, a politikai hatóság képviselőjében Wallner hofgasteini járásbíró. Megállapították a holttest azonosságát és jegyzőkönyvet vettek föl. — Valószínűleg holnap reggel szentelik be a főpap holttestét és Bécsen keresztül Karlócára szállítják.

— **A reformáció emlékünnepe.** A debreceni református kollégium október hó 31-én a reformáció évforduló napján délelőtt 9 órakor a Nagytemplomban emlékünnepelet tart. Az istentisztelet sorrendje: 1. Fennálló ének 37-ik dicséret 1. verse. 2. Előének 70-ik dicséret 1., 7. verse. 3. Szállj le most ránk... Palmertől. Éneklő a főiskolai énekkar. 4. Imádság és egyházi beszéd. Mondja dr. Baltazár Dezső püspök. 5. Erős vár a mi istenünk... Wagnertől. Éneklő a főiskolai énekkar. 6. Utóének 98-ik dicséret 4. verse.

— **A városi párt a tanács ellen.** A városi tanács tudvalevően elutasította azt az igazán méltányos kérést, hogy Székely Simon polgáriskolai igazgató tulajdonosnak 3000 korona segélyt adjon a város. A városi párt értekezlete szintén tárgyalta ezt az ügyet és teljes mértékben méltányolva azt a nagy és kulturálist hivatást, amelyet az iskola betölt s azokat a szép eredményeket, amelyeket Székely Simon iskolája elért, egyhanguan javasolja, hogy a 3000 korona segélyt a közgyűlés szavazza meg.

— **A vasárnapi munkaszünet és a berettyóújfalui zsidó kereskedők.** Czifra Kálmán dr., a berettyóújfalui kerület képviselője a berettyóújfalui izr. hitközség nevében érdekes kérvényt nyújtott be a képviselőházba. Szó van tudvalevőleg arról, hogy a teljes vasárnapi munkaszünetet, mely a fővárosban már hosszú idő óta érvényben van, a vidékre is kiterjesszék. Ez az újítás azonban a zsidó vallású kereskedőkre nagy anyagi károkat jelenthet, amennyiben — mint ismeretes — a zsidó kereskedők üzleteiket már pénteken a kora délutáni órákban bezárják, csak szombat este nyitják ki és így, ha minden hét nappal kettőn keresztül üzleteiket csukva kénytelenek tartani, akkor semmi esetre sem tudnák felvenni a versenyt a más-valláson levő kereskedőkkel. Emiatt kéri a berettyóújfalui hitközség, hogy abban az esetben, ha a szóbanforgó törvény-revizio ugyan kiterjeszteni a vidéki kereskedőkre is a teljes vasárnapi munkaszünetet, úgy legyenek különös tekintettel a zsidó vallásúakra.

Férfi-, fiuruhák és angol átmeneti kabátujdonságok Balázs Jenő áruházában
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál
Debreczen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28

készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon ::

— **A debreceeni tisztí szemlék.** A szokásos rapport a tartalékos tiszték és hadapródok szemléje november 4-én lesz Debrecenben. A hadkiegészítő parancsnokság értesítése szerint a délelőtti kilenc órakor tartandó főszemlén megjelenő kitöltött személyi tudósítványt, az ajánlati jegyet és az utolsó kinevezési okmányt, az orvosok ezenkívül még az előírt katonarvosi táskát magukkal vinni tartoznak. Azon tartalékos havidíjasok részére, kik a tisztí főszemlén bármely oknál fogva nem vehettek részt, folyó évi november hó 14-én délelőtti 9 órakor a hadkiegészítési kerületi parancsnokságnál tisztí utószemle fog tartatni, melynél a megjelenők azon előre nem látott okokat, melyek a tisztí főszemlén való megjelenésüket akadályozták, írásbelileg beigazolni kötelesek. A tartalékos (póttartalékos) hadapródok és egyenrangúak, valamint tartalékos (póttartalékos) hadapródjelöltek, kik ez év folyamán nem álltak tényleges szolgálatban és fegyvergyakorlatra sem voltak bevonulva.

— **Kötelezettek megjelenni a folyó évi november hó 7-én 9 órakor délelőtti kezdődő főszemlére.** — Az ezen főszemlére kötelezett egyének polgári ruhában jelennek meg és katonai igazolványi könyvükön kívül ugyanazonokmányokat kell magukkal hozni, mint a tisztí főszemlén megjelenő tartalékos havidíjasok. Az ezen főszemlétről valamely akadály miatt elmaradt egyének folyó évi nov. hó 17-én délelőtti 9 órakor a hadkiegészítési kerületi parancsnokságnál megtartandó utószemlére tartoznak megjelenni és elmaradásukat épp úgy, mint a tisztí szemlétről távolmaradt tartalékos havidíjasok írásbelileg igazolni.

— **Debrecen az ország érdeklődésében.** Alig két hete, hogy Kozmann Gusztáv Debrecenben letelepedve, megnyitotta a műtermét, de az ország fényképészeinek érdeklődése meglepő erővel fordult a kitünő mester felé. Emek az érdekes ténynek az a magyarázata, hogy Kozmann Gusztávnak nemcsak a fővárosi közönség körében, de — ami nagyobb — szakkörökben is olyan elismert nagy neve van, hogy működési helyének megváltoztatása valóságos frappirozta a szakköröket. Csakhamar híre ment, hogy Kozmann műtermének technikai berendezése a legmodernebb s különösen világhírű berendezésének kiválósága keltette fel a szakkörök figyelmét. Most — mint értesülünk — az ország minden részéből, beleértve a fővárost is, érkeznek megkeresések műteremtulajdonosoktól Kozmann mesterhez, akik annak az óhajuknak adnak kifejezést, hogy megtekintthessék a mester modernül felszerelt műtermét. Így állott elő az az érdekes helyzet, hogy Debrecen az ország fényképészei érdeklődésének központjába került, ami azt is mutatja, hogy városunk Kozmann mester révén a magyar fényképészet irányító centruma lett.

— **A kísértetek utolsó előadása.** Az Uránuszínház ma este mutatja be utoljára a kinematográfia legújabb remekét: „A kísértetek” című 6 felvonásos fantasztikus drámát, melyet a torinói „Gloria” világhírű olasz film-gyár mesterien állított elő. A főszerepet Marió Bonnard kreálja, ki a „Sátán” című drámában feledhetetlen alakítást produkált. A darab cselekménye mindvégig érdekfeszítő, jelenetei a rendezési refinériának és a színjátszásnak igazi remeke. A kísértetek előadását megelőző: „A nadrág regénye” című 1 felvonásos amerikai vígjáték. Előadások kezdete pontosan 6—8 és 10 órakor. Nem folytonos bemenet. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő- (igazolvány) és trafik-jegyek érvényesek. Holnap új műsor Henny Porten, a legszebb mozi-színész nő felléptével.

— **Érmihályfalva koleramentes.** Megirtuk, hogy a közeli Érmihályfalva községet kolera miatt zár alá helyezték. Az újabb vizsgálat szerint hivatalos megállapítást nyert, hogy a kolera megszűnt, ennél fogva a biharmegyei alispán tegnap feloldotta Érmihályfalvát az egészségügyi zár alól és területét koleramentesnek jelentette ki.

— **Női felöltők angol-kelméből** minden divatszínben 14 korona Halmágyinál.

Fangó VIZGYÓGYINTÉZETBEN

iszapkezelés a Simonffy-utcai

— **A fölösszámú ujoncok kiválasztása.** A honvédelmi miniszter tegnap körrendeletet bocsátott ki, amelyben a fölösszámú ujoncok kiválasztása felől intézkedik. A fölösszámú ujoncok 4 százalékán kívül, akik igazolt indokok alapján kedvezményben részesülnek, az új véderőtörvény felhatalmazza a honvédelmi minisztert, hogy különös méltánylást érdemlő okokból az ujoncok közül kedvezményben részesüljenek azok, akiket a fölösszámú ujoncok kiválasztására megalakított bizottság erre ajánl. A környékbeli bevonult újoncok, két bizottság elé tartoznak. Az egyik bizottság Nagyváradon székel, elnöke Rimler Károly polgármester és tagjai Eleméry Ferenc katonaiügyi tanácsos és Kelemen József főszolgabíró. A másik bizottság székhelye Debrecen, elnöke Kovács József debreceni polgármester és tagjai Szabó Kálmán Debrecen város tanácsosa és Kovácsnay Marcel főszolgabíró.

— **Riadalom egy kis gyermek halála miatt.** Tegnap Csurka Józsefné hajdusásoni lakos négy és fél éves János nevű gyermekének tejet adott. Alig fogyasztotta el a gyermek a tejet, hirtelen összeesett és meghalt. Az esetet azonnal jelentették a debreceni kir. ügyészségnek s meg is indult a nyomozás, de az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyermek szívizületében halt meg.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható **Mentze Henrik** újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— **A revolver.** Tiszacsegei tudósítónk írja: Szendrei József zenész egy forgópisztollyal játszadozott. Miközben a forgópisztolyt forgatta a kezében a fegyver elsült s a golyó jobb tenyerét átlukasztotta. A súlyosan sebesült embert a debreceni közkórházba hozták be.

— **Baleset munkaközben.** A máv. műhelytelepen ma délelőtti Nagy Ferenc asztalosnak a balkezet elkapta a körfűrész és négy ujját összeroncsolta. A súlyosan sebesült embert a mentők a kórházba szállították.

— **Tűz.** Ma délután Szilágyi János Telek-utca 104. szám alatt lévő pincéjében, amelyben sok szesz, pálinka, bor van elraktározva, tűz ütött ki. A hetes ugyanis elejtette az égő gyertyát s ettől egy kisebb mennyiségű szesz lángra lobbant. A tüzet azonban hamarosan elfojtották.

— **Verekedő napszamosok.** A nagyvárasi mulatozás közben több napszamos összeveszett. A veszekedés verekedéssé fajult s e közben Varga József napszamosot úgy megverték, hogy súlyos sérülésekkel szállították a kórházba.

— **Ablakbeverés sebesüléssel.** Rácz György csizmadia-segéd becsipve egyik haragosának ablakait öklével betörte. Az ügycserepek annyira összevagdosták a kezét, hogy a kórházba kellett szállítani.

— **Leány-kabátok és leány-ruhák óriási választékban** Halmágyinál.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **A novemberi esküdtzék.** A debreceni törvényszéken ma délelőtti sorolták ki azokat az esküdtteket, akiknek hivatásuk lesz a novemberi esküdtzék ciklus ele utalt büntügyekben itélkezni. Összesen 30 rendes és 10 helyettes esküdtet sorsoltak ki, névszerint:

Rendes esküdttek lettek: Balázs Sándor irodatiszt, Bay István ügyvéd, Baylicza Pál főgépész, Beck Adolf nyomdatulajdonos, Csapó Ferenc pintérmester, Csontos József asztalos, Czabán Márton birtokos, Dávid Nándor birtokos, Dorsch Hugó asztalos, Grósz Lőrinc kereskedő, Hevesi Gábor birtokos, Holis János cipész, Katona István

szappanos, Kozák András birtokos, Kőlcsey Sándor dr. ügyvéd, Laczka László géplakatos, Mauk József szabó, Márkus Miksa gazda, Ménes Mihály gazda, Mogyorósy Mihály gazda, Molnár János építész, Nagy Gábor bádogos, Nagy Pál bormérő, Nehéz József csizmadia, Papp Ferenc kefécs, ifj. Piro József timár, Porcsin Ferenc timár, Radeczky József kereskedő, Stegmüller Árpád építész, Szakácsi János hentes.

Helyettes esküdttek lettek: Báthory József kereskedő, Berger Andor dr. ügyvéd, Bleier Ignác földbirtokos, Rácz Lajos timár, Sinka János cipész, Szabó József csizmadia, Szegedi Lajos mészáros, Szentiványi Dezső dr. ügyvéd, Takács Gábor csizmadia.

Az esküdtbiróság őszi ciklusa november hó 17-ikén kezdődik és tizenöt napig tart.

§ **Büniügy egy találmány értékesítése körül.** Két év előtt Kellert Róbert úgnök 12,000 koronáért reklámórákat s azok bérbeadási jogát adta el Radákovich Géza debreceni gyógyszerésznek. A vételár fejében 12,000 korona értékű váltókat kapott. Ugyanakkor azonban Hajdumegye területén reklám-asztalokat is eladott. Amikor ezt Radákovich megtudta, aki különben 7700 koronát már kifizetett a reklám-órákra, csalásért följelentette Kellert Róbertet, mert kiderült, hogy a reklámóra nem is jó. Ma tárgyalta ezt az ügyet Nagy Kálmán dr. bíró elnöklété alatt a debreceni kir. törvényszék, amely Kellert Róbertet a tanuk és szakértők kihallgatása s egész napon át tartott tárgyalás után a vád és következményei alól fölmentette. Az ügyész megnyugodott.

§ **Haverda kegyelmet kér.** Szegedről jelentik: A mária-nosztroi fegyházban raboskodó Haverda Mariska ügyvédje, Balassa Ármán dr., ma a budapesti ügyészség utján kegyelmi kérvényt nyújtott be Haverda Mária érdekében a királyhoz. Kéri a kiszabott tizenkétévi fegyházbüntetés hátralevő részének öfelsége kegyelméből való elengedését. A védő külön kérvényt nyújtott be az igazságügyminiszterhez, melyben kéri, hogy pártolólág terjessze fel öfelségéhez a kegyelmi kérvényt. A kérvény alapja az, hogy a budapesti esküdttek hiányosan szövegezték főkérdés alapján mondták ki felbujtásban bűnösnek Haverda Mária, holott a bizonyítási anyag legfeljebb a bűnségét vagy bünrészes-ség tényelmeit mutatta. Haverda Mária, aki eddig három évet és hat hónapot töltött ki büntetéséből, teljesen kitöltötte volna büntetését, ha cselekményét helyesen minősítették volna.



A legjobban bevált és sok ezer orvos által ajánlott tápszer egészséges és beteg gyermek számára; nagy tápértékű, elősegíti a csont és izomképződést, szabályozza az emésztést, a használatban olcsó.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar öbl.	821.50
Osztók látt.	624.25
1000 forintos korona-jár. dő	10.75
Államvált.	692.50
Fővárosi bank	21.—
Halmágyi	684.50
Halgótarjáni	743.—
Könyvi vált.	638.—

Értékpapírok:

Magánleltározási kamatláb:

Bécs 5¹⁵/₁₆ %, Berlin 4¹/₂ % London 4¹⁵/₁₆ %

Budapesti gabonátőzsde.

Egyesült (Strasser és Köny) Deb. Bizományos társaság fel. árak	
Barna májusra	10.46
„ októberre	11.29
1914. ápr.	7.77
Rozs októberre	8.92
„ áprilisra	7.56
Zab októberre	7.39
„ szeptemberre	6.25
Tengeri 1918. októberre	6.25
„ máj	6.25

Készára 5-tel magasabb.

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Herzog M. és Társa Szécsény, Kamuty Jenő Budapest, Üllői-ut 52.

Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint

„TUNGSRAMI“

főírású VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.



Hazai gyártmány! Óvakodjunk utánzatoktól!

Jó borok

1 liter Hemoki vegyes 90 kor.
 1 liter Asztali ó bor 1- kor.
 1 liter Űri bor (ó rizling) 128 kor.
 1 liter Szekszárdi vörös ó bor 130 kor.

Betét üvegre 16 fillér. Tiszta szavatolt minőségben

KONTSEK GÉZÁNÁL
 KOSSUTH-UTCA 7. SZÁM.

16711—1913.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező alábbi megnevezett üzlet és lakhelyiségek a **folyó évi november hó 11-ik napján azaz kedden délelőtt 9 órakor** a városháza nagy tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen fognak bérbe adatni.

1. Péterfia-utca 76. számú házban levő jobboldali bolthelyiség. Kikiáltási ár 336 korona; 1914 május hó 1-ső napjától 1917 április 30-ig terjedő időre.
2. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 13. számú bolt. Kikiáltási ár 705 korona; ugyanazon időre.
3. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő II. emeleti 9. számú lakás. Kikiáltási ár 560 korona; ugyanazon időre.
4. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 18—19. számú bolt. Kikiáltási ár 1800 korona; ugyanazon időre.
5. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 17. számú bolt és a 17—18—19. számú boltok alatt levő pincehelyiség. Kikiáltási ár 900 korona; ugyanazon időre.
6. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 11. számú bolthelyiség. Kikiáltási ár 1255 korona; ugyanazon időre.
7. Simonffy-utca 1-ső számú bérházban levő 8. számú bolthelyiség. Kikiáltási ár 1305 korona; ugyanazon időre.
8. Péterfia-utca 72. számú ház, a hozzátartozó kert és gyümölcsös. Kikiáltási ár 3500 korona; ugyanazon időre.
9. Bethlen-utca 39. számú házban levő 1 szoba, konyha, kamarából álló utcai lakás. Kikiáltási ár 336 korona, 1914 július 1-től 1917 április hó 30-ig terjedő időre.
10. Arany János-utca 43. számú házban jelenleg Klein Ábrahám bérletében álló lakás. Kikiáltási ár 400 korona 1913. évi december 15-től 1916. évi április hó 30-ig terjedő időre.
11. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő I. emelet 3. számú lakás. Kikiáltási ár 1300 korona 1914 május 1-től 1917 április 30-ig terjedő 3 évre.
12. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 12. számú bolt. Kikiáltási ár 855 korona; ugyanazon időre.
13. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 15. számú bolt. Kikiáltási ár 600 korona; ugyanazon időre.
14. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő 8. számú bolt. Kikiáltási ár 1700 korona; ugyanazon időre.
15. Simonffy-utca 2. számú bérházban levő I. emelet 6. számú lakás. Kikiáltási ár 1120 korona; ugyanazon időre.
16. Simonffy-utca 2. számú bérházban I. emelet 7. számú lakás. Kikiáltási ár 1120 korona; ugyanazon időre.
17. A városháza alatti 16. számú bolthelyiség. Kikiáltási ár 3050 korona; ugyanazon időre.
18. Péterfia-utca 70. számú házban levő 2 szoba és mellékhelyiségeiből álló lakás. Kikiáltási ár 450 korona; ugyanazon időre.
19. Péterfia-utca 70. számú házban levő istálló. Kikiáltási ár 288 korona 1914. évi március hó 15-től kezdődőleg 1917. évi május hó 1-ig terjedő időre.

Árverés alkalmával a kikiáltási ár 10%-a az árverés napján, az árverelő-bizottságnál készpénzben leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőség-nél, a hivatalos órák alatt (8—1-ig) megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1913. évi október hó 23-án tartott üléséből.

A városi tanács.

Iskolaöltönyök

leszállított árban

Grünfeld Adolf és Társa

férfi-, fiu- és gyermekruha-üzletében

Debreczen, Kistemplom mellett, sarok bolt, kaphatók.

Elismert legjobb motorok!



Messzemelő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Eredeti KÖRTING DIESELMOTOROK

álló- és tekervrendszer.

Szívógáz és benzínmotorok. Benzin és nyersolajos oséplőgarnitúrák, magánjáróval is. Meglepi újdonságok! Nyersolajmotorok Meglepi újdonságok gyújtófej, vízbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
 mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. Saját érdekében kérjen ajánlatot!

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárában, Debreczenben.

HÁZTULAJDONOSOKNAK

Debreczeni lakbér-szabályzat	80 fillér
Házbér-nyugtalanító levelek	40 „
Házirend	40 „
Kapuczdula (minden helyiség részére)	10 „
Üres lakás bejelentési lap	10 „
Ismét kiadott lakás bejelentési lap	10 „
Építés engedély iránti kérvény	10 „
Lakhatási	10 fillér.

... ért darabonként kapható ...

HOFFMANN és KRONOVITZ
 könyvnyomdájában
 DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.

Tisztán kezelt borok.

ÉRTESÍTÉS

„CSOKONAI“

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a **Csapó-utca 14. szám alatt** levő tések (abonnomák) jutányos árakban, bármely naptól kezdve kaphatók. A nagyközönség szíves pártfogását kérve, teljes tisztelettel

NAGY ÁRPÁD, a „Csokonai“ vendéglő tulajdonosa.

Naponta frissen csapolt kőbányai sör.

A világhírű és a legújabb rendszerű

BOLINDER NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

Anyos Imre cégnél kaphatók
 Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Feltétlen jótállás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket!

TELEFON 12—76.



9. csey aka-gaz-Mi-Gá-Jó-Pi-Ra-rpád Jó-rvéd,már,adia,ezső mber t. itése ynök érbe-ebre-jében gyan-rek-Radá-ronát t föl-erült, yalta nök-mely k ki-rgya-ól föl-öl je-abos-lassa utján a Má-zabott részé-dését. igaz-hogy egyel-ogy a gezett an bü-nyitási észes-la, aki ött ki bünte-itették

It és sok ajánlott s és be-ámára; elősegíti zódést. emész-an olesó.

821-50
624-25
10-75
692-50
421-
684-50
748-
688-

lab:

10-46
11-29
7-7
8-92
7-56
7-89
6-25

itelezői ensége-ésény.

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedve t minden szó 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendőek. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén élér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jelzés leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jelzés levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Ujság
telefon számai:
Szerkesztőség 3—39
Kiadóhivatal 3—39, és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelzés levélnél a hirdetés száma is követhet.

M. Jenőnek
levele van a kiadóban „Jó természetűtől”. Vegye át. 77

Klárának
levele van szokott helyen. Választ várok. 909

Üzlet

CIRIN
parket és linoleum kenőcs kefévelés nélkül fényes és sikos. Aparkettet szép világosan tartja. — Kapható a DEUTSCH-füzletekben. 13

VALODI
édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszer-, gyarmataru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon: 79. sz. 1755

Konyha- és előszobaberendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10—90. 1

Butorok
legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitósnaál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitós muokát felvállal. 1923

Vadász cipőt
és egyéves önkénteseknek cipőt, csizmát szabályszerűen készít Falusi Károly, polgári és katonai cipésmester, Csapó-utca 41. sz. a. 310

Új hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám alatt (Retezár-féle házban) naponta friss disznóhús kapható. Ugyazintén zsirnakvaló hár és sós szalonna, délben és este frissen sült lacipecsenye. B. pártfogást kér Csonka András Debreczen, Csapó-utca 68. sz. Retezár-féle ház. 2432

Különtéle

Mig a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb faconis sevelyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2-40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműek remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Vendéglősöknek:
„Itt édes must kapható” feliratu cédulák lapunk kiadóhivatalában olesón kaphatók.

VIZVEZETEK,
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jótállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítik. Házak évi jökarban tartását csekély díjazásért vállalalom. Gyenes Antal, Miklós-utca 29. sz. Telefon 937. 34

Nem
kell a gallérokat vidékre küldeni, nem kell érte 6—7 fillért fizetni, mikor itt helyben 4 fillért teljesen kifogástalan gallért tisztítok. Rákóczi-utca 8. piacon. Vasalónok, munkás leányok felvételnek. 808

Egy
iparos férfi vagy nő kvártélyt kap Darabos-utca 14. szám 3. ajtó. 805

Rőlös
kereskedőt társul keres 2000 koronával vidéki fűszeres. — Értekezhetni Eötvös-utca 11. sz. az üzletben. 771

Elveszett
1 kávébarna foltos, pettyes nagy fajta vadász vizsla kutya him, Lord névre hallgat. Becsületes megtaláló illő jutalomban részesül a Műjeggyárnál Salétrom-utca 759

Lakás

Lakatos-
vagy asztalosműhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-utca 44. szám. 727

Két
szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás Maróthy- (Morgó) utca 21. szám alatt november 1-től kiadó. Tiszta, csendes udvar. Más lakónincs. A lakás csak délutáni órákban tekinthető meg. 860

KIADÓ

egy nagy teremből, két szobából és előszobából álló 2558

helyiség
Hivatalnak, irodának alkalmas. (Volt Zander helyiség.)

Piac-u. 59. sz. Földszint. Értekezhetni dr. Szász Simonffy-utca 7. sz.

Adás-vétel

Használt
gáz és villany égő olesó árban eladók. Értekezhetni Hungária, házmaster-nél. (Arany János-utca 2. szám.) 2543

Íróasztal
jökárban levő megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 71

Ócska
ólmot veszünk bármely mennyiségben. Hoffmann és Kronovitz Piac-utca 49. sz. 72

Eladó
alig használt íróasztalok, szekrények, ágyak, asztalok és ebédlő kredencsek Tibayné, Kossuth-u. 41. 745

Cserélek
a vargakerti K. Tóth-u. 8. sz. házzammal kisebb földbirtokért, 10—12 hold lehet bárhol. Ügynökök díjazva. Egy kis jégsekerey is eladó. 849

Ipari
telep kiadó esetleg eladó Szalkai-utca 5. szám. Értekezhetni Piac-u. 71. sz. a háztulajdonosnál. 850

Veszek
ujbort bármilyen nagy mennyiségben. Új boros hordók eladók. Borbizományi üzlet, Hunyadi-utca 10. 803

Cserege-
szőlőt, szepet megveszek, szőlős kosarak eladók. Friedländer, Miklós-utca 53. Telefon 166. 811

Karikahajós
varrógép, ebédlőszékek, két karnizs olesón eladók. Kigyó-utca 3. 755

Gramafon
dupla hengerral, szép nagy 20 lemezzel eladó. Homokkert, Akácia-u. 13. 756

Eladó
jökárban levő ház. Vendég-utca 50. szám. 757

Egy
jökárban levő zongora — clutazás miatt eladó. — Nyil-utca 104. 758

Kresek
billiárdgolyót megvételre Népszava kávéház Péterfia-u. 52. 761

Veszek
használt üveg ballonokat és hordókat 50—60 literesig. Révi, Hatvan-utca 76. 833

Gőzeke
főgépész és fűtő, gyakorlatlalt kerestetik és egy kertész. Pataki Csapó-u. 53. sz. 762

Eladó
Homokkertben Szabó Kálmán-utca 7. sz. ház, állomás közelében 752

Tengeri
termés öt hold földről — eladó. Eötvös-utca 6. 753

Postakert,
Posta-utca 5. sz. keveset használt porcellán kályha eladó. 754

Eladó
Varga-utca 9. sz. ház. nagy udvarral, kerttel. Udvar, kert, faskamarával esetleg raktárnak kiadó. Értekezhetni ugyanott. — Butorozott szoba, utcai kiadó. 749

Motorkerékpár
3 személyes, jutányosan eladó. Nap-utca 9. 750

Automobil
egész kis alaku, forgalmi engedéllyel együtt eladó. Nap-utca 9. 751

Eladó
egy csinos batár és egy nyitott kocsit Mester-utca 36. 747

Egy
jó karban levő karikahajós varrógép és egy olesó kerékpár eladó. Homokkert-u. 91. 748

Méz
pergetett, kizárólag saját termésű, kitünő minőségű kilogrammonként 1 K 40 fill. Kereskedőknek — nagyobb vételnél 1 K 20 fill. dr. Dudinszky Emil méhészetéből. Czegléd-u. 7. sz. 851

Püspökladányban a Royal-szállodában

minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételek kaphatók. Mérés nélküli árak, pontos kiszolgálás. **Csongó a kapunál.** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton**, tulajdonos. 1801

Állás

Patikaszojga
(laboráns) felvétetik dr. Szelenyi Kossuth-gyógy-szertárában Piac-utca 30. 770

Vasestergályos
géplakatos tanuló felvétetnek. Preizler Mór, Piac-utca 58. 772

Női
szabó, Angol munkás és ügyes alj varrólanynok felvétetnek Grünfeld nődivat termében. 804

Házmeztelenek
gyermektelen házaspár felvétetik november 1-re. Szentanna-utca 60. sz. 770

Jobb
nőkonfekció munkához elemunkásnök felvétetnek. Deák Ferenc-utca 13. sz. 826

Felvetetik
komenciós tehenész és kocsis, csakis nagy családdal. Széchenyi-utca 50. Venyige. 812



DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Hajdúvármegye szállítói nagyruháza ajánlja a

lakást változtatók figyelmébe

Óriási szőnyegraktárát:

Függönyök — Csipkesterok — Ágy- és asztalterítők, Hencserterítők — Butorszővetekek — Pappanok — Matracok — Linoleum — a legolcsóbb árak mellett.



1913. V. 1399. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Tóth János debreczeni ügyvéd által képviselt Jelzálog- és Hitelbank végrehajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 200 korona tőke, ennek 1911. év december hó 1. napjától járó 8% kamata és eddig összesen 77 korona 50 fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. járásbíróóság 1913. V. 3659/1. sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél bíróság le- és felülfoglalt és 655 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek — Debreczenben, Gólya-utca 4. sz. a. leendő megtartására **1913. évi október hó 29. napjának d. u. 5 óráját** tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő butorok és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 október hó 3-án.

Gáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó